
:یگداوناخ مان و مان

تملاع ن�عت و تلاداعمان B1 نومزآ:نومزآ مان

نشور هار یلیصحت هرواشم زکرم رازگرب مان

؟درادن رارق  ةلداعمان یاهباوج ةعومجم رد حیحص ددع دنچ1

3 هنیزگ:خساپ

»3« ةنیزگ

:مینکیم مک دحاو  یواسمان نیفرط زا

.دننکیمن قدص هلداعمان رد  حیحص دادعا
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؟تسا مادک  هلداعمان باوج هعومجم2

2 هنیزگ:خساپ

»2« ۀنیزگ

.مینک نیطسو نیفرط میناوتیم سپ ،دشابیم تبثم رسک جرخم نوچ

:تسا زاجم ندناسر 2 ناوت ،دنتسه تبثم ترابع ود ره هکنیا لیلد هب

     :دوش فذح هدمآ تسد هب باوج زا دیاب و تسین لوبق لباق ،تسا جرخم هشیر  نوچ اما
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؟تسا مادک  لصاح هاگنآ ،دشاب ریز تروصهب  عبات تملاع ن�عت لودج رگا3

3 هنیزگ:خساپ

»3« هنیزگ

،میراد سپ  ینعی تسا  عبات هشیر ،تملاع ن�عت لودج هب هجوت اب

..

،تسا لوبق لباق  سپ دشاب تبثم یددع دیاب  بیرض سپ تسا تبثم هشیر تسار تمس تملاع نوچ

f(x) = ( + a − 4)x + a + 1a2f(a)
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⇒ + 2a − 3 = 0 ⇒ {a2 a = −3
a = 1

xa = −3
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a = 1 ققغ



؟دریگیم رارق اهروحم ریز هراومه  رادومن ، ریداقم هعومجم مادک یازا هب4

4 هنیزگ:خساپ

»4« هنیزگ

. هک تسا مولعم لوا هاگن نیمه رد ،تسا  و  ،اهروحم ریز  مود هجرد عبات رادومن یریگرارق طرش
دریگیمن رارق اهروحم ریز رادومن نیا ، زا یرادقم چیه یازا هب نیاربانب

my = + mx + 1x2x

1(−2 ≤ m ≤ 2
m ای )2 ≤ −2m ≥ 2
3(−2 ≤ m
4(ϕ

y = a + bx + cx2xΔ < ∘a < ∘a = 1 > ∘
mx

؟تسا ناسکی هلداعمان مادک باوج هعومجم اب هلداعمان باوج هعومجم5

3 هنیزگ:خساپ

»3« یهنیزگ

ای رتگرزب دیاب رسک تروص هجیتن رد .تسا یفنم هراومه )دراد یفنم بیرض و یفنم یاتلد( ینعی رسک جرخم هک دینک هجوت
   :ینعی دشاب رفص یواسم

سپ ،تسا نوچ .تسا ای نآ باوج هک مینک لح دیاب ار هلداعمان نیاربانب ،مینک ضرف رگا
.تسا  ینعی لوبق لباق باوج هعومجم
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2 − |x| − 6 ≥ 0x2

|x| = k2 − k − 6 ≥ 0k2k ≥ 2k ≤ − 3
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؟تسا حیحص ددع دنچ لماش  هلداعمان باوج هعومجم6

2 هنیزگ:خساپ

»2« هنیزگ

ییاههزاب لابند هب تملاع ن�عت لودج مسر اب سپس و میروآ تسدهب ار رسک جرخم و تروص رد رضاح لماوع یمامت یاههشیر یتسیاب ادتبا
.دشاب هدش رفص ای یفنم ترابع لک ،نآ رد هک میشاب

باوج هعومجم 

.دوشیم و حیحص ددع  لماش باوج هعومجم هزاب
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؟تسا مادک  لصاح ،دشاب  تروص هب . هلداعمان باوج رگا7

3 هنیزگ:خساپ

»3« هنیزگ

:میراد نآ تملاع ن�عت یارب لاح

x( − x − 8) + 12 > 0x2(a, +∞) − {b}b − a

1(1
2(6
3(5
4(3

> 0− − 8x + 12x3 x2  
f(x)

− →−−−−−−−−−−−−−
تساریذپشخب x−2 رب

f(2)=0

(x − 2)( + x − 6) > 0 ⇒ (x + 3) > 0x2 (x − 2) 2

⇒ b − a = 2 − (−3) = 5

؟تسا مادک  لصاح ،دریگب رارق  طخ زا رتن�اپ  یمهس هک ،دشاب یاهزاب نیرتگرزب  هزاب رگا8

1 هنیزگ:خساپ

»1« هنیزگ

:تسا  هلداعمان یاهباوج هعومجم  هزاب

:دنشاب  هلداعم باوج  و هک تسا مزلا ،دشاب لااب هلداعمان باوج هزاب نیرتگرزب  هزاب هکنیا یارب

(−1, 2)y = − 2ax + bx2y = ax + 3ba + b
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⇒ − 3ax − 2b < 0x2
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؟تسا مادک هلداعمان باوج هعومجم9

1 هنیزگ:خساپ

  »1« هنیزگ
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؟تسا مادک لصاح ،دشاب تروص هب   هلداعمان باوج رگا10

3 هنیزگ:خساپ

»3« هنیزگ

و تروص یاههشیر .دنتسه رسک جرخم و تروص یاهترابع یاههشیر 5 و -1 نیاربانب ،تسا  هزاب هلداعمان باوج هکنیا هب هجوت اب
:دنیآیم تسد هب ریز تروص هب هلداعمان نیا رسک جرخم

:دیآیم شیپ تلاح ود هدمآ تسد هب یاههشیر هب هجوت اب

:دشاب  )1

.دشاب هشیر نیا ربارب دیاب 5 ددع سپ ،تسا تلاح نیا رد

ققغ

.تسین لوبق لباق تلاح نیا سپ

:دشاب  )2

.دشاب هشیر نیا ربارب دیاب ددع سپ ،تسا تلاح نیا رد
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 ؟تسا مادک  هلداعمان باوج هعومجم ،دشاب هزاب  هلداعمان باوج هعومجم رگا11

2 هنیزگ:خساپ

   »2« هنیزگ

:میراد هدش هداد هلداعمان رد

3x + 1 < 1 − x < x + 5(a , b)|3x + a| < b + 1

1(( , 3)1
3

2(( , 1)1
3

3((− , )2
3

2
3

4((− , 1)1
3

{ −2 < x < 03x + 1 < 1 − x ⇒ 4x < 0 ⇒ x < 0
1 − x < x + 5 ⇒ −4 < 2x ⇒ −2 < x − →−−−−−−

کارتشا

⇒ x ∈ (−2 , 0) ⇒ a = −2 , b = 0

|3x + a| < b + 1 ⇒ |3x − 2| < 1 ⇒ −1 < 3x − 2 < 1

⇒ 1 < 3x < 3 ⇒ < x < 11
3

؟تسا یفنم هراومه  ترابع m زا یدودح هچ یازا هب12

3 هنیزگ:خساپ

»3« ۀنیزگ

 .تسا یفنم ، بیرض و  نآ هلداعم رد اریز ،تسا یفنم هراومه رسک جرخم ترابع

جرخم

رسک جرخم رد  بیرض

:سپ ،دشاب تبثم هراومه رسک تروص ترابع دیاب ،دشاب یفنم هراومه ،رسک رادقم هکنآ یارب

رسک تروص رد  بیرض : 

(m+2) +2mx+m−1x2
− +3x−4x2

1(−2 < m
2(−2 < m < 2
3(2 < m
4(m < 2

Δ < 0x2

= − 4 × (−4) × (−1) = 9 − 16 = −7 < 032Δ

= −1 < 0x2

m + 2 > 0 ⇒ m > −2 (1)x2

Δ < 0 ⇒ − 4 (m − 1) × (m + 2) < 0(2m)2

⇒ 4 − 4 − 4m + 8 < 0 ⇒ 8 < 4m ⇒ 2 < m (2)m2 m2

2 < m− →−−−−−−−−
(2) و(1) کارتشا



؟تسا مادک لصاح ،دشاب  تروص هب  هلداعمان باوج هعومجم رگا13

3 هنیزگ:خساپ

 »3«  هنیزگ

. ینعی ، دوشیم هجیتن  هلداعمان زا و  دوشیم هجیتن  هلداعمان زا

. سپ .دشابیم  و  هجیتن رد و تسا  هلداعمان باوج هعومجم نیاربانب

|2 − |x − 1|| < 2(−a , a + 2) − {b}a + b

1(2
2(3
3(4
4(5

|2 − |x − 1|| < 2 ⇒ −2 < 2 − |x − 1| < 2

−4 < − |x − 1| < 0 ⇒ 0 < |x − 1| < 4

|x − 1| > 0x ≠ 1|x − 1| < 4−4 < x − 1 < 4−3 < x < 5

(−3, 5) − {1}a = 3b = 1a + b = 4

؟تسا مادک  رادقم .تسا  تروصهب  هلداعمان باوج هعومجم14

1 هنیزگ:خساپ

»1« هنیزگ

:مینکیم هدافتسا تملاع ن�عت زا هلداعمان لح یارب

رسک جرخم: 

:هجیتن رد .دنتسه )رسک تروص(   هلداعم یاهباوج  و   ،هلداعمان باوج هب هجوت اب

:اب تسا ربارب هلداعم رگید هشیر سپ ،تسا رفص ربارب مود هجرد هلداعم بیارض عومجم نوچ یفرط زا

≥ 05 −bx+2cx2
x−2[a, 1]⋃(2, +∞)b − 5a

1(5
2(5-
3(4
4(4-

x − 2 = 0 ⇒ x = 2

x = 1x = a5 − bx + 2c = 0x2

5 − b + 2c = 0 ⇒ −b + 2c = −5 (I)− →−
x=1

= a ⇒ 2c = 5a (II)2c
5

−b + 5a = −5 ⇒ b − 5a = 5− →−−−
(II),(I)



؟تسا مادک ،دراد زیامتم یقیقح هشیر هس ، هلداعم اهنآ یازا هب هک m ریداقم هعومجم15

2 هنیزگ:خساپ

   »2« هنیزگ

:دنشاب رفص دنناوتیم مادک ره سپ هدش رفص زتنارپ ود برضلصاح

:دشاب   دیاب سپ میشاب هتشاد هشیر هس عومجم رد ات دشاب هتشاد زیامتم هشیر ود مود هجرد هلداعم نیا دیاب لاًوا

:دشاب مود زتنارپ هشیر  دیابن سپ ،دشابن یرارکت هشیر  دیاب اًیناث

:نیاربانب .دوب دهاوخن مود هجرد ،مود زتنارپ ، یازاهب یفرط زا

 :میراد اهباوج کارتشا زا

(x − 2)(m + 6x + 9) = 0x2

1((−∞ , 1) − {0}
2((−∞ , 1) − {0, − }21

4
3((−∞, −1)
4((1 , +∞) − { }21

4

(x − 2)(m + 6x + 9) = 0x2

{ x − 2 = 0 ⇒ x = 2
m + 6x + 9 = 0x2

Δ > 0

− 4(m)(9) > 0 ⇒ 36 > 36m ⇒ 1 > m62

x = 2x = 2

x = 2 : m + 6(2) + 9 ≠ 0 ⇒ 4m + 21 ≠ 0(2)2

⇒ m ≠ − 21
4

m = 0

m ≠ 0

(−∞, 1) − {0, − }21
4

؟تسا مادک دودح .دریگیم رارق طخ یلااب هراومه یمهس رادومن16

1 هنیزگ:خساپ

      »1«  هنیزگ

.دراد رارق  طخ یلااب یمهس رادومن

:میراد سپ ،دشاب یفنم نآ یاتلد دیاب ،دشاب تبثم هراومه  مود هجرد ترابع هکنیا یارب

y = 3 + mx + 4x2y = −2x + 1m

1((−8 , 4)
2((−6 , 6)
3((0 , +∞)
4((−4 , 8)

f(x) = 3 + mx + 4x2g(x) = −2x + 1

⇒ f(x) > g(x) ⇒ 3 + mx + 4 > −2x + 1x2

⇒ 3 + (m + 2)x + 3 > 0x2

3 + (m + 2)x + 3x2

Δ = − 4(3)(3) < 0 ⇒ < 36(m + 2) 2 (m + 2) 2

⇒ |m + 2| < 6 ⇒ −6 < m + 2 < 6 ⇒ −8 < m < 4



؟تسا مادک لصاح ،تسا ترابع هب طوبرم ریز تملاع ن�عت لودج17

3 هنیزگ:خساپ

»3« هنیزگ

 هراومه اذل تسا تبثم بیرض نینچمه ،تسا یفنم نآ یاتلد اریز درادن هشیر رسک جرخم رد مود هجرد ترابع ،ترابع رد
کی رسک تروص دیاب سپ تسا رسک تروص ترابع هداس هشیر  تملاع ن�عت لودج هب هجوت اب .درادن یشقن تملاع ن�عت رد و تسا
:میراد سپ .دشاب لوا هجرد ترابع

.تسا  هجیتن رد

P(x) = (a+1) +bx+1x2
−x+1x2a + b

رفص)1
2(1

2
3(− 1

2
4(2

P(x)x2− x + 1 > 0x2

x = −2

a + 1 = 0 ⇒ a = −1
P(−2) = 0 ⇒ b(−2) + 1 = 0 ⇒ −2b + 1 = 0
⇒ −2b = −1 ⇒ b = 1

2

a + b = −1 + = −1
2

1
2



؟تسا مادک  ترابع تملاع ن�عت لودج ،دشاب ریز تروص هب  ترابع تملاع ن�عت لودج رگا18

4 هنیزگ:خساپ

:سپ .تسا  ربارب  ینعی  ترابع هشیر

 و  :میریگیم هجیتن لودج هب هجوت اب اًنمض

:مینکیم باسح ار  ترابع هشیر لااح

:تسا ریز لکش هب تملاع ن�عت لودج سپ ،تسا  نوچ

ax + bbx − 2a

1(

2(

3(

4(

ax + b− b
a

3
2

− = ⇒ b = − ab
a

3
2

3
2

a < 0b > 0

bx − 2a

bx − 2a = 0 ⇒ x = = = −2a
b

2a
− a3

2

4
3

b > 0



؟تسا مادک  لصاح ،تسا  ترابع تملاع ن�عت هب طوبرم هک ریز لودج هب هجوت اب19

3 هنیزگ:خساپ

سپ ،تسا هدادن تملاع ر�غت رد  ترابع هک ییاجنآ زا .تسا هدشن فیرعت و  ینعی جرخم یاههشیر رد هدش هداد رسک
 .دشاب تبثم دیاب ) ینعی( رسک تروص رد  بیرض تملاع نینچمه .دشابیم زین رسک تروص هشیر 

P = ax+c
2 −ax−4x2c + k

1(5
2(3-
3(5-
4(3

x = ax = kPx = a
x = axa

x = a + c = 0− →−−−−
تروصرد
a2

x = a 2 − − 4 = 0 ⇒ = 4 a = 2− →−−−
جرخمرد
a2 a2 a2 − →−

a>0

+ c = 0 4 + c = 0 ⇒ c = −4a2 − →−
a=2

a = 2 2 − 2x − 4 = 0 ⇒ {− →−−−−−−−−−
جرخمردیراذگياج
x2 x = −1 = k

x = 2
c + k = −1 − 4 = −5

؟تسا مادک  رادقم رثکادح .دراد رارق تاصتخم هاگتسد لوا هیحان رد  یازا هب  عبات رادومن20

4 هنیزگ:خساپ

»4«  هنیزگ

:مینکیم تملاع ن�عت ار عبات هطباض ادتبا .دشاب  و  دیاب ،لوا هیحان رد

ربارب  رادقم رثکادح سپ ،تسا  هزاب  طرش اب نآ کارتشا هک تسا رارقرب  طرش  هعومجم رد
. :اب دشدهاوخ

f (x) = 1−4x2
−2x−3x2x ∈ (a,b)b − a

1(1
2(1/5
3(2
4(2/5

x > 0f (x) > 0f

f (x) = (1−2x)(1+2x)
(x−3)(x+1)

(−1, − )⋃ ( , 3)1
2

1
2f (x) > 0x > 0( , 3)1

2b − a
3 − = = 2/51

2
5
2



؟تسا مادک لصاح .دشابیم تروص هب هلداعمان باوج هعومجم21

1 هنیزگ:خساپ

تروص هب هلداعمان سپ ،تسا  تروصهب  مود هجرد هلداعمان باوج هعومجم نیاربانب
:اذل ،تسا 

+ ax + b ≥ 0x2|x − 2| ≥ 3a + b

1(9-
2(8-
3(10-
4(11-

|x − 2| ≥ 3 ⇒ { x − 2 ≥ 3 ⇒ x ≥ 5
x − 2 ≤ −3 ⇒ x ≤ −1

+ ax + b ≥ 0x2(−∞ , −1]⋃[5 , +∞)
(x + 1)(x − 5) ≥ 0

(x + 1)(x − 5) = − 4x − 5 = + ax + bx2 x2

⇒ { ⇒ a + b = −9a = −4
b = −5

؟تسا مادک لصاح ،ترابع تملاع ن�عت لودج هب هجوت اب22

4 هنیزگ:خساپ

»4« هنیزگ

ربارب بیرض ،ترابع رد هکنیا هب هجوت اب سپ ،تسا هداد تملاع ر�غت ، رد یلو ،هدادن تملاع ر�غت  رد ترابع هک دینک هجوت
:تشون ناوتیم ،تسا 2 اب

:میراد ،اب ریخا یواست یهسیاقم زا

P = 2 + a + bx + cx3 x2a + b + c

1(1
2(2
3(1-
4(2-

Px = 1x = −2Px3

P = 2 (x + 2) ⇒ P = 2( − 2x + 1)(x + 2)(x − 1) 2 x2

⇒ P = 2( − 2 + x + 2 − 4x + 2) = 2( − 3x + 2)x3 x2 x2 x3

⇒ P = 2 − 6x + 4x3

P = 2 + a + bx + cx3 x2

⇒ a + b + c = −2
⎧
⎩⎨
⎪
⎪

a = 0
b = −6
c = 4



؟تسا هزاب مادک  هلداعمان باوج هعومجم23

1 هنیزگ:خساپ

»1« هنیزگ

:دراد دوجو هزاب یدنبمیسقت هب جایتحا ،هلداعمان رد قلطمردق روضح هب هجوت اب

:دیآیم تسدهب  باوج هعومجم ،تمسق نیا یارب اهطرش مامت کارتشا زا

.دیآیم تسدهب  باوج هعومجم ،تمسق نیا یارب اهطرش مامت کارتشا زا

.تسا  هلئسم باوج سپ

2x − 1 < |x| − x < 5x

1((0, )12
2((0, )14
3((0, +∞)
4((−∞, 0)

x ≥ 0 : 2x − 1 < 0 < 5x ⇒
⎧
⎩⎨

5x > 0 ⇒ x > 0
2x − 1 < 0 ⇒ x < 1

2

(0, )12

x < 0 : 2x − 1 < −2x < 5x ⇒
⎧
⎩⎨

− 2x < 5x ⇒ x > 0
2x − 1 < −2x ⇒ x < 1

4

∅

(0, )12

 ؟تسا رارقرب ریز تملاع ن�عت لودج ،ریداقم مادک یازا هب24

4 هنیزگ:خساپ

»4« هنیزگ

ترابع سأر لوط و یرارکت هشیر  اذل .تسا یفنم  بیرض و دراد فعاضم هشیر کی 2 هجرد ترابع ،تملاع ن�عت لودج هب هجوت اب
 .دشابیم )یمهس(

a

و )1 a = −1a = 2
2(a = −4
3(a = −1
رادقم چیه)4

x2x = − 1
2

x = − = = − ⇒ 4a = 2a + 4 ⇒ a = 2 (1)b‘
2a‘

−2a
2a+4

1
2

a + 2 < 0 ⇒ a < −2 (2) ⇒ (1)⋂(2) = ∅



 ؟تسا مادک هلداعمان باوج ،دشاب ربارب هلداعمان باوج هعومجم رگا25

3 هنیزگ:خساپ

باوج 

ax − 4 < 0(−∞ , a)+ 2ax + 1 ≤ 0a2x2

1(R
2(R − {− }12
3({− }12
4((−∞ , − ]12

(−∞, a) ، ax − 4 < 0 − →−−−−−−−−−−−−−
. تساهلداعمانهشير x=a

− 4 = 0 ⇒ {− →−
x=a

a2 a = 2 ⇒ 2x − 4 < 0 ⇒ x < 2 قق

a = −2 ⇒ −2x − 4 < 0 ⇒ x > −2 ققغ

4 + 4x + 1 ≤ 0− →−
a=2

x2

Δ = 0 ⇒ x = − 1
2

: {− }12


